

從政治局委員擔任統戰部長 看中央統戰工作大思路

屠海鳴 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 中國僑商投資企業協會副會長 上海市政協常委



屠海鳴

統一戰線是中共的一大創舉，重視統戰工作是中共的優良傳統。眼下，中國發展進入戰略機遇期與矛盾多發期，機遇與挑戰並存。對內，如何把各族、各界、各階層的力量凝聚到實現中國夢上來？對外，如何讓世界理解中國和平崛起的誠意？統一戰線的作用越來越重要，統戰部的角色越來越吃重。由中央政治局委員兼任統戰部長，這在中共的歷史上並不多見。從這一人事安排，可以管窺中央最高層對統戰工作的大思路、新期待。孫春蘭從政經驗豐富、兼具政治決斷力和溝通親和力，履歷完整，在多地工作期間都有寶貴的涉港工作經驗，熟諳兩岸事務，在港台素有口碑。有理由期待，今後中央與香港的溝通將更為暢通、便捷和高效。

2014年歲末，中共高層進行了十八大以來最密集的一次人事調整，中央政治局委員孫春蘭兼任中央統戰部部長，是此番排兵佈陣中最具看點、也是最重要人事安排之一。中央政治局是中共的最高決策層，目前由25人組成，由政治局委員兼任統戰部長，這在中共的歷史上並不多見，從這一重要人事安排，可以管窺中共高層對統戰工作的大思路、新期待。

機遇與挑戰並存 統戰工作角色更吃重

人口規模居世界第一、國土面積居世界第三的中國，在經歷了30多年高速發展之後，成長為世界第二大經濟體，而且經濟體量還在快速增長。這個「塊頭」決定了中國已經成為重塑全球政治經濟新格局的重要力量，機遇和挑戰也隨之而來。

中國的機遇來自國內和國際兩個方面。從國內看，中國經濟體量大，但過去主要靠投資拉動、消耗資源和分享「人口紅利」。中國的城鎮化率不高、消費對經濟的拉動不大、創新的驅動力不足，加之中國幅員

遼闊，東中西部發展不平衡，這些因素決定中國經濟轉型升級還有很大空間。從國際看，今後10年，世界大戰打不起來，影響中國發展的國際衝突發生的概率也比較小，國際環境對中國相對有利，推進「一帶一路」建設、推動亞太經濟共同體建設有機遇，打造中國經濟「升級版」有空間。

但風險與挑戰也在增加。正如習近平主席在2015年新年賀詞中所言，「時和勢總體有利，但艱和險在增多」。從國內來看，縮小貧富差距，整治貪污腐敗，打造平安社會，凝聚人心，鼓舞士氣，乃當務之急。從國際環境來看，遏制中國崛起的勢力從來就沒有閒着，總是變着花樣給中國找麻煩。

對內，如何把各族、各界、各階層的力量凝聚到實現中國夢上來？對外，如何讓世界理解中國和平崛起的誠意？統一戰線的作用越來越重要，統戰部的角色越來越吃重。

重視統戰工作是中共優良傳統

在中共的組織架構中，宣傳部、組織部、統戰部是最受注目的三大部。

先看宣傳部。毛澤東曾說：「槍桿子裡面出政權」，其實中共還有一大寶，就是「筆桿子裡面出信仰」。組織部的一個重要職能是管幹部，中共有一句名言：「政治路線確定之後，幹部就是決定的因素」。統戰部主要負責聯繫社會各界、各民族、各階層，把各種力量團結在中共的周圍；改革開放後，又多了一項職能，就是海外聯誼，把世界各地的華人、華僑凝聚在一起，共同實現祖國的和平統一大業。

在中共歷史上，統戰工作的作用不可替代。抗日戰爭時期，中共推動建立抗日民族統一戰線，在民族危亡的時候，起到了扭轉乾坤的作用。解放戰爭時期，促成了諸多國軍將領的起義和投誠。建國以後，促成了各民主黨派對中共施政綱領的支持。改革開放以來，在國家實施「走出去，引進來」的戰略中，在處理港澳台和少數民族地區事務中，統戰工作功不可沒。

落實「協商民主」是統戰工作重大命題

中共十八大以來，中國的內政外交開啟了一個新時代。中共正在主導這場偉大的變革，但推動變革僅靠中共的力量是不夠的，需要團結各方，凝聚合力。

如何凝聚合力？在人民政協成立65周年的講話中，習近平總書記出了一個題目：協商民主。他說：「有事好商量，眾人的事情由眾人商量，找到全社會意願和要求的最大公約數，是人民民主的真諦。」應該說，在今天的中國，做好「協商民主」這道命題越來越難，不同群體的利益訴求多樣、價值取向多元，在互聯網時代，在信息傳播速度加快的同時，輿論環境

也更為複雜，取得「最大公約數」並非易事，而中共高層對統戰工作的期望很高，因而，對統戰部長的要求自然也就越來越高。

1977年至1982年，中央政治局委員烏蘭夫兼任統戰部長。歷時32年後，中共建政後第二位政治局委員兼任的統戰部長走馬上任。就在孫春蘭赴任之際，中央政治局會議審議通過《關於加強社會主義協商民主建設的意見》、《關於加強和改進黨的群眾工作的意見》。這兩個文件其實也是給孫春蘭的兩道考試題。

孫春蘭熟諳港台事務甚有口碑

細查孫春蘭的履歷，有理由相信她完全能做好這兩道試題。孫春蘭堪稱是現今政壇中共群團工作資歷最深的高級領導人之一。從1975年起，她擔任過遼寧省鞍山市輕紡工業局團委書記、鞍山市婦聯主任、遼寧省婦聯主席、省總工會主席、遼寧省青、婦、2005年擔任全國總工會黨組書記、副主席、書記處第一書記。以後，她又任中國改革開放兩大重要前沿省市福建和天津擔任一把手，使她具備近乎完美的從政履歷。

孫春蘭從政經驗豐富、兼具政治決斷力和溝通親和力，履歷完整，在多地工作期間都有寶貴的涉港工作經驗，熟諳兩岸事務，在港台素有口碑。在天津市委書記任上，極力推動津港合作。在福建省委書記任上，曾率團訪港，也多次會見訪問的香港各界人士。有理由期待，今後中央與香港的溝通將更為暢通、便捷和高效。

戴耀廷與「偷鴨賊」

青鋒

警惕「港獨」與「暴力」同體禍港

朱家健 清華大學中國法律研究所

香港人以興奮之情，在平安、璀璨的煙花中送走2014年，喜迎2015年的到來。然而若非特區政府依法平息「佔中」動亂，金鐘、旺角、銅鑼灣仍被違法分子「佔領」，大家焉有好心情迎接新年？但遺憾的是，「佔中」首惡戴耀廷仍逍遙法外，雖然他去「自首」，但未做到坦白可以從寬，仍在鼓動「抗稅」、「抗租」，如竊賊不思悔改。由此而想起「偷鴨賊」必須被罵並深入揭露其罪行，才能使香港人知戴耀廷罪無可恕！

清·蒲松齡在《聊齋誌異》中有一則「罵鴨」故事恰似戴耀廷這人：白家莊某偷鄰家之鴨烹食，至夜腐瘡難耐而全身長出鴨毛，劇痛無術可醫。夜夢一人告之曰：須得失鴨主人罵之，毛可脫落。鄰翁素雅量，每失也不形於聲色。民某誦告翁曰：鴨乃某甲所盜，甲畏罵；罵之可警將來。翁笑曰：誰有閒氣罵人？卒不罵。民某鴨毛益長，終如實認偷鴨。翁罵之，鴨毛方脫。這故事警示戴耀廷及「佔中」人等幾條啟示：

啟示一：戴氏及一幫違法「佔中」分子和「鳩鳴」擾民者，應做好事勿做壞事。民某偷鴨烹食，結果全身生出鴨毛痛癢難忍，更人變鴨自作自受，這叫作惡有惡報。同樣，戴耀廷策動違法「佔中」，為害街坊營商、上班、上學，使每天損失以十億計；而衝擊、毆警、砸毀公物者至今仍有在逃不自首。這些人一日不坦白認罪，將惶惶不可終日，晝夜難安；做了虧心事，夜半鬼敲門。此種心情，何異於身長鴨毛痛癢難耐。快去警署「自首」，才能卸下包袱輕裝前進。

啟示二：戴氏「三丑」和參與「佔領」害人分子，要真「自首」不要假「自首」。假「自首」恰如民某誦稱「某甲」偷鴨，把責任推給別人，仁翁不會罵他而使戴氏一夥背負罪名不能解脫；真「自首」就必須坦白發起「佔領」是為了對抗中央政府和基本法的普選規定，為的是竊取香港管治權，並接受香港人的痛「罵」及追究。否則，政治竊賊將如鴨毛長在戴氏諸人身上不能脫胎換骨，罪名將如秦檜「白鐵無辜鑄佞臣」遺臭萬年。

啟示三：現在看來，戴耀廷仍不省「偷鴨」即發起「佔中」的罪惡，他假「自首」是不肯悔改的表現。因此，對待戴氏，一必須繼續揭穿他藉「公民抗命」為非作歹的本性；二必須在港大組成調查委員會，調查他以政治抗法害港害民的罪行；三必須深入「罵」臭、數臭他反中亂港的行徑，讓他渾身上下都雞毛鴨血，惶惶然如喪家之犬。

語云：樹欲靜而風不止。踏入新年，習近平主席已指示香港普選要有利於居民安居樂業，有利於社會繁榮穩定，有利於國家主權、安全及發展利益。但是，戴耀廷如「偷鴨賊」，人還在心不死，我們仍必須百倍警覺他們的作亂和詭計，罵鴨批戴，戴必須坦白認罪，否則新年求安仍妖霧重來。

過去兩年本港政治生態發展，「港獨」主義似乎有在港蔓延的跡象，「港獨」分子圍堵地標性建築物、擅闖駐軍軍營、在中聯辦外叫囂、聯結黨派滋擾內地旅客等。在去年的「雨傘運動」中，更不乏「港獨」代表人物的影子和違法行動，反映「港獨」正與「暴力」同體禍港。

香港大學學生會刊物《學苑》去年9月刊出的《談軍政看「港獨」》一文，曾探討所謂「武裝獨立」的可行性；學聯在「佔中」行動尾聲時亦曾指出香港未來可能會出現「武裝抗爭」；而「佔中」發起人戴耀廷同樣預言香港可能出現「騷亂」、「暴力抗爭」；有極端組織在網上以「港獨」作招徠，召集成立專搞破壞的「V煞6人秘密隊伍」，負責縱火和塗鴉等違法活動，公然鼓吹武力、暴力和「流血戰爭」，性質已與恐怖活動無異。顯然，某些存心不良分子企圖「揭竿起義」，或配合境外勢力，引入分離主義，在香港招兵買馬滋事，圖謀不軌，目的是在香港製造內亂，挑戰中央權威。

種種跡象顯示，與「港獨」牽連的活動，均與「暴力」和「流血抗爭」畫上等號，這包括煽動以攻擊性武器作出大規模且有組織的反社會行為，在持續兩個多月的「佔中」行動中，滋事分子策動了多次暴力衝擊行動，當中更有使用攻擊武器，包括開山刀、鐵棍、彈弓刀，警方也曾揭破製造、儲存和運送武器的山打兵工廠，檢獲具殺傷力武器，並拘捕相關人士。另網上亦曾廣傳《衝擊立法會指南》，涉嫌煽動襲警、煽動刑事毀壞等罪行；更曾有狂徒製造「燒鴨炸彈」作餌，意圖殺傷狗隻，升級行動把目標轉向群眾。這些反社會的激進分子已失去理智，密謀在香港搞破壞。

「港獨」已與「暴力」同體，並嘗試借「本土」、「城邦」等口號落戶，甚至成為某些社團的政綱，「港獨」意識形態更肆意在港宣揚「反赤」和「去中國化」等歪理，希望落地生根，同時吸納政治光譜中最激進的一群作新血，令極端政治在香港無休止的繼續下去。「港獨」與香港利益背道而馳，香港普羅大眾與分裂惡勢力勢不兩立。香港各界須警惕「港獨」滋生，以及其派生的極端意識，香港要團結粉碎「港獨」勢力以「暴力抗爭」禍港的圖謀。

「法」字當選年度漢字重申法治觀念

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員

志強時評

去年持續了79日的違法「佔中」事件，引起各界對法治的高度關注。民建聯舉行本年度漢字評選，當中最多參加者選出「法」字作為年度漢字。「法」字獲選為年度漢字，反映市民對「法」的重視，尤其經歷「佔中」事件後，社會各界深刻認識到違法行為、法治概念遭扭曲，對社會和人際關係造成的破壞，深深體會到守法才能令社會穩定，才能保障市民過正常生活。「法」字當選，可說對本港社會有警醒作用。「佔中」結束，修復法治觀念任重道遠。

立法會主席曾鈺成以民建聯會顧問身份出席評選，他形容法治是香港的核心價值，但有不少人，包括不少年輕人認為，有更高的理想可凌駕於法治之上，即「不守法不等同於犯罪」。他批評指，如認為本著崇高理想便可挑戰法律，一旦將公義以凌駕法治的想法推向極端，或會跌落深淵，他促請年輕人要小心考慮，並要反思若放棄法治，對社會有甚麼影響。

理想可凌駕法治沒有任何根據

法治有幾個最基本的特徵：第一，法治不只是一種制度化模式或社會組織模式，而且也是一種理性精神和文化意識。第二，法治作為人類社會的一種基本追求和嚮往，構成了民主的秩序基礎。第三，法治的最重要的含義，就是法律在最高的終極的意義上具有規限和裁決人們行為的力量，在法律面前人人平等，沒有任何人可以任何理由凌駕於法律之上，法律既是公民行為的最終導向，也是司法活動的唯一準繩。從法治的這幾個基本特徵看，不少年輕人認為有更高的理想可凌駕於法治之上，是沒有任何根據的。

「公民抗命」威脅到法律的存亡

「佔中」發起人戴耀廷一邊承認「佔中」違法，另一邊又狡辯「佔中」是以「公民抗命」爭取「公義」和「真普選」的手段，是以「法達義」的最高層次。對這些花言巧語，大律師公會去年10月8日就「法治及公民抗命」議題發出的聲明強調，無論行為的動機如何崇高，「公民抗命」都不能成為有關控罪的辯護理由。公會引用案例，指出「公民抗命」透過故

意不服從法律去尋求改變法律的行徑，反而威脅到法律的存亡。

香港剩下的優勢已經不多了，法治是少數的其中之一。法治不僅是香港多年來賴以成功的基石，也是香港市民普遍認同的主流價值。如果沒有法治核心價值，香港不會再是大家熟悉的那個自由開放、公平有序、充滿活力、和諧仁愛的香港。歷史清楚表明，法治在香港經濟騰飛、走向世界、發展成為國際大都會的歷程中，具有重要意義。但是，持續79日的違法「佔領」事件，對香港剩下的最重要優勢——法治的衝擊貽害深遠。

所謂「破壞容易建設難」，持續79天的「佔領」行動，前所未有地衝擊香港法治核心價值。縱使法庭頒出禁制令，亦被公然漠視和輕侮。懂法的人公然玩法，教唆「佔領」者集體違抗法庭命令，貶損司法機構權威；在所謂「公民抗命」的藉口下，法治精神被扭曲。非法霸路的人犯了法卻不許警方對他們執法，但在遇到衝突時反要求警方保護他們的人身安全，阻止忍無可忍的市民拆除路障。高等法院在決定延長「臨時禁制令」時，批評「有受過法律訓練人士」，公然呼籲毋須遵守禁制令，這是誤解法治精神，破壞香港法治。這種踐踏法治的情況，已經嚴重動搖公眾乃至國際社會對香港法治的信心。

偉大城市的輝煌與覆滅與法治有關

違法「佔領」對法治的衝擊和對法律的漠視讓法律界忍無可忍，60名大律師及律師去年11月初在高等法院外自發聚集集點，同時宣讀聲明，對「佔領」行動踐踏法治表示極度關注



楊志強

及擔憂，呼籲政府立即嚴格執法，促請示威者停止佔據公眾地方，盡快和平離開。

《韓非子·有度》說：「國無常強，無常弱。奉法者強，則國強；奉法者弱，則國弱。」意思是：國家不會永遠強盛，也不會長久貧弱，執行法令堅決，國家就會富強；執行法令軟弱，國家就會貧弱。歷史證明，一些偉大城市的輝煌與覆滅，無不與法治的興廢有關。以史為鑒，可以知興替。正如造就羅馬的輝煌和覆滅的原因之一，是法律嚴明和法律形同虛設一樣，法律嚴明和法律形同虛設也是造就香港的輝煌與可能令香港由盛轉衰的重要原因。

修復法治觀念任重道遠

要慎防香港「自殘」及由盛轉衰，最重要的是維護香港法治。「佔中」影響全社會對法治的尊重，「佔中」結束之後，無論是政府、學校、家長還是各個不同的社會組織，都應該集中檢討和反思「佔中」對法治的衝擊到底有多大，以及探討如何重新構建一個尊重法治的社會。

「佔中」衝擊法治對青少年貽害深遠，不是結束「佔中」就能解決的。香港社會應加強法治教育，重拾守法意識，重塑法庭尊嚴。「佔中」結束，修復法治觀念任重道遠，當局應加強教育市民，尤其是年輕人正確的法治觀念。

「佔中」顯示很多人都不了解基本法的內容，而部分同樣不了解基本法的人誤導市民、誤導年輕人。香港普選依據的是基本法，而不是所謂「國際標準」，如果大部分「佔中」參與者對此都有清晰的認識，就不會被「佔中」打着「真普選」的幌子誤導。因此，宣傳推廣基本法，進行「一國兩制」再啟蒙的工作必須加快推進，讓市民特別是青年全面而正確地認識「一國兩制」。

促進香港發展知識產權貿易

蘇錦樑

商務及經濟發展局局長

上月初我出席了由特區政府、香港貿易發展局和香港設計中心合辦的第四屆亞洲知識產權營商論壇。論壇自二〇一一年開始舉辦，為世界各地知識產權業界的專業人士和商家，提供一個理想的平台互相交流。今年的論壇上，海內外八十多位星級講者和專家分享了他們的真知灼見，吸引超過二千位來自三十六個不同國家及地區的業界及專業人士參與，人數比去年增加百分之二十二，盛況空前。自首次舉辦以來，論壇的規模和地位不斷提升，現已成為亞洲知識產權業界的年度盛事。

當日我在論壇的專題午餐會演說，以「知識產權助社會躍飛：香港的情況」為題，闡釋政府如何協助企業、知識產權中介機構以至整個社會，在知識產權領域中脫穎而出，並引領香港發展為區內首屈一指的知識產權貿易中心。

全球經濟的演化，推動知識型經濟的發展，不少企業的業務增長以至生存，都倚賴創新和知識產權。隨著知識產權商品化和應用日趨重

要，香港既要面對挑戰，也碰上了機遇。香港擁有優良的司法制度和金融基建、高度開放的市場、大量精通雙語且經驗豐富的知識產權專業人才、健全和符合國際條約要求的保護知識產權制度、低稅率以及世界級的商業專才，使香港能在知識產權貿易中不斷開拓新領域。香港憑藉獨一無二的優勢，發揮超級聯繫人的角色，將買家和賣家與內地和全球不同地域的合作夥伴串連起來，構建知識產權業務配對和交易的平台，提供一站式中介服務。香港企業營運靈活多變，可充分把握知識產權貿易帶來的機遇，為客戶度身訂造不同的解決方案，滿足內地及世界各地買賣雙方的個別需要。

為了推進知識產權貿易在香港的發展，我自二〇一三年三月開始擔任知識產權貿易工作小組的主席，領導業界和政府同仁仔細探討各項針對政策和支援措施，主力推動以下四個策略範疇的工作：

第一：加強知識產權保護制度，以鼓勵知識產權的創造發明、保護、使用，並提升香港作

為交易市場的價值和吸引力。

第二：支援知識產權的創造和使用，包括鼓勵及支援公私研發單位、創意產業和大小企業使用者瞄準市場需要，把有潛質的知識產權商業化、商品化，發揮最大的經濟效益。

第三：加強知識產權中介服務和提升人力資源，包括促進知識產權估值、融資、保險、仲裁及調解，以及盡職調查和配對等中介服務，培育知識產權的專才及建立優秀的中介服務社群。

第四：促進知識產權的推廣、教育和對外合作。除提高本地企業對知識產權的認識，及加強教育年輕一代創新、創意帶來的機遇外，我們也會向內地和海外持份者廣泛宣傳香港作為知識產權貿易中心的優勢。

工作小組已於去年十一月底完成討論各項特定政策和支援措施，並計劃在今年初向政府提交報告和建議。展望未來，我們會不斷努力，提升香港的優勢和競爭力，積極推進知識產權貿易在香港的發展。